

# 中煤地质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO



主管主办

2020年12月

3

星期四

中煤地质报社出版

国内统一连续出版物号

CN 13-0045

邮发代号 17-83

第92期

(总第2529期)

不忘初心 牢记使命

中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议提出,全面深化改革,构建高水平社会主义市场经济体制。坚持和完善社会主义基本经济制度,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,推动有效市场和有为政府更好结合。要激发各类市场主体活力,完善宏观经济治理,建立现代财税金融体制,建设高标准市场体系,加快转变政府职能。

全会提出,优先发展农业农村,全面推进乡村振兴。坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,走中国特色社会主义乡村振兴道路,全面实施乡村振兴战略,强化以工补农、以城带乡,推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系,加快农业农村现代化。要保障国家粮食安全,提高农业质量效益和竞争力,实施乡村建设行动,深化农村改革,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

全会提出,优化国土空间布局,推进区域协调发展和新型城镇化。坚持实施区域重大战略、区域协调发展战略、主体功能区战略,健全区域协调发展体制机制,完善新型城镇化战略,构建高质量发展的国土空间布局和支撑体系。要构建国土空间开发保护新格局,推动区域协调发展,推进以人为核心的新型城镇化。

## 总局两名地质科技工作者 获第十届黄汲清青年地质科学技术奖

**本报讯** 近日,中国地质学会第十届黄汲清青年地质科学技术奖在京揭晓,15名优秀青年地质科技工作者脱颖而出,中化地质矿山总局浙江地质勘查院刘道荣、中煤地质集团有限公司上海分公司刘叶青位列其中。

刘道荣长期在野外一线从事矿产勘查研究工作,在岩浆期后热液型萤石矿勘查研究方面取得重要突破,提出“常山式”新类型萤石矿成矿理论;在高岭土、熔剂用石灰岩、硫铁矿等勘查研究中取得新进展,提交一批可供开发的矿产

地;在土地质量地质调查过程中发现和评价一批富硒土地资源,开展富硒土壤调查评价方法及作物“增硒抑镉”研究,为乡村振兴、农业增收提供了重要依据。

刘叶青在煤矿水文地质勘查中运用“整体布置、分矿控制、资料共享、综合研究”设计思路,节约勘探资金,提高勘查程度;在干旱戈壁矿区水文地质勘探阶段推行“排供一体化”矿井水治理和利用概念,提高地下水综合利用和治理效果;在城市地质领域成功开发地下管线探测数据录入

APP软件,使工作效率提高100%以上。

据悉,黄汲清是新中国地质事业的开拓者和奠基人之一。中国地质学会黄汲清青年地质科学技术奖是我国青年地质科技工作者的最高荣誉之一,分设地质科技研究者奖、野外地质工作者奖、教师奖,主要奖励45岁及以下,在地质科学领域有创造性科学成就或在地质勘查及地质教育中作出突出贡献的地质工作者。该奖项每两年颁发一次,已在社会上产生了良好影响。

本报记者

## 四川局坚持“四个融入”抓实抓细整改

**本报讯** 11月4日—13日,按照巡视整改统一部署,四川省煤田地质局党委分别召开党群、财务、机关事务、矿业勘查开发产业链、工程建设等方面巡视整改推进会,对巡视整改各项任务再部署、再推进、再落实。局党委书记、局长刘荣参加各专项会议并讲话,局领导李茂竹、王永奎、张成甫、任晓冬、杨明轩分别主持牵头领域会议。

刘荣表示,全局巡视整改总体进度滞后且不平衡,要以更有力的举措、更务实的作风,扎扎实实做好巡视工作“后半篇文章”,确保省委巡视组反馈的问题条条有整改、件件有落实。

刘荣强调,要提升整改时效,在规定的整改时限基础上,适当加快工作进度。要确保整改质量,按照局党委整改方案和局相关专项整改方案要求,进一步提高思想认识,压实整改责任,着力解决突出问题,做到全面整改、彻底整改,特别要将巡视整改落到实处,聚焦问题开展深入自查和排查,限期整改,确保能够整改的问题一次性整改到位。要坚持把整改融入日常工作、融入深化改革、融入全面从严治党、融入班子队伍建设,将巡视整改和当前正在开展的重点工作结合起来,科学编制“十四五”规划,完成今年各项目标任务。要加强督促指

导,机关各处室、局属各单位要加强协调配合,问题整改牵头部门和局党委落实省委巡视组反馈意见整改工作领导小组办公室加强对专项巡视整改的指导,及时组织研究解决整改过程中遇到的重点难点问题,并对工作进展缓慢、推进整改不力的部门(单位)和责任人进行督促、纠正,绝不允许应付式整改,杜绝浮在面上、不下深水,推诿责任、避重就轻等行为。

相关局领导指出,全局各单位、机关各处室要提高政治站位,深刻理解“四个融入”,不折不扣地承担好整改责任;坚持巡视整改“宜早不宜迟”,建立责任清单,挂图作战、销号管理;既要关注当下,也要考虑长远,建立巡视整改长效机制,通过全局上下统一协调,确保巡视整改工作取得扎实成效。

汪琛尧

## 中煤长江地质集团被评为市级总部企业

**本报讯** 近日,江苏省南京市2020年度市级总部企业认定结果公布,中煤长江地质集团有限公司被评为南京市“总部企业”。

“总部企业”是南京市政府对各个领域具有优势地位、发展潜力,以及总部集聚效应显著企业的认证。被评为“总部企业”,彰显了中煤长江

地质集团在履行央企责任担当、主动融入地方经济发展、助力南京民生提高等方面作出的贡献。

公司将以此为契机,进一步融入长江经济带发展,助力地方经济腾飞,奋力朝着打造能源资源勘查与生态环境领域具有核心竞争力的行业先进、国内一流的地勘企业集团目标前进。

张建瑛

## 安徽局与皖北煤电集团签订战略合作协议

**本报讯** 近日,安徽省煤田地质局与皖北煤电集团在宿州签订战略合作协议。安徽局党委书记、局长章立清,皖北煤电集团党委书记、董事长龚乃勤出席签约仪式,局党委委员、副局长章云根,皖北煤电集团党委委员、副总经理、总工程师吴玉华代表双方在协议上签字。

签约仪式前,章立清对皖北煤电集团多年来对安徽局的关心帮助和大力支持表示感谢。他指出,多年来,安徽局与皖北煤电集团在资源勘探、瓦斯治理、矿山修复、地质服务、工程建设等领域的长期合作中,建立了深厚的友谊,形成了紧密的战略合作伙伴关系。希望双方以此次签订战略合作协议为新的契机,深化在矿业权、地质勘查、非常规天然气勘查评价、矿区水害地面区域探查治理、地面瓦斯区域综合治理、非煤矿山生态修复、环境治理等领域的合作,构建更高水平、更高质量、更具活力的战略合作伙伴关系,开创长期合作、互利共赢、共同发展的新局面。

龚乃勤对章立清一行的到来表示欢迎。他表示,安徽局在煤田勘探与开发等方面具有丰富经验,与皖北煤电集团建立了良好的合作关系。战略合作协议的签订,必将促进皖北煤电集团煤炭资源开发管理工作再上新台阶。希望双方充分发挥各自优势,进一步深化合作交流,不断扩大合作领域,开展深度融合,在更高层次上实现互利共赢、共同发展。

赵立秋

## 中控集团领导到陕煤地质集团调研

**本报讯** 11月12日,中控国际资源投资集团有限公司董事长邓旭一行到陕西省煤田地质集团有限公司就清洁能源开发利用进行调研交流。陕煤地质集团副总经理姚建明、秦建强,陕西中煤新能源有限公司总经理张天安等陪同。

座谈结束后,邓旭一行先后前往陕西中煤新能源公司人民大厦项目、草滩中深层U型对接井项目,就地热能开发利用进行实地调研。在人民大厦项目现场,工作人员介绍了项目投建、发展定位、项目前景及运行情况,并就项目使用的中深层地热能无干扰清洁供热技术与工作人员进行了交流。

邓旭对陕煤地质集团在清洁能源开发利用特别是在地热能开发利用方面取得的成绩给予了充分肯定,并希望双方持续加强沟通交流,在清洁能源开发利用等多领域寻求全方位、深层次的合作。

黎思文

□ 编辑 薛菲 □

## 木里高原,有这样一群硬汉

——记木里矿区的中煤江南人

□ 祁斌 张静 李冬仪



规划部署行军路线,以保障工程车辆运行畅通、川流不息;他时而现身倒土工作平台,巡查工作面推进情况,及时指导优化工作部署,保证各个工作面安全有序;他时而巡视削坡整形边坡,对照设计图纸和技术要求,督促现场技术人员和施工人员按图施工,确保质量优良、形态优美;他时常带领相关管理、技术人员对施工作业区进行早晚巡查,及时发现和解决施工现场出现的各种问题,将安全生产和质量优良部署到每一个细节。风中雪中沙尘中,刘金森的身影犹如一面流动的红旗,每到一处,都给大家带来鼓励、带来信心、带来坚定。

谢色新,广东局勘查院院长,木里指挥部技术质量组副组长,木里第二项目部常务副指挥长。项目初期,他身先士卒带队赴木里矿区调研考察项目施工条件,洽谈机械租赁和劳务工作施工班组。在3号井、4号井施工范围内,不论是4号井南渣山取土点,还是任何一条运输道路,抑或是每一个卸土平台、每一处有待削坡整形的边坡,他都用双脚踏勘,用智慧部署。在他的规划、部署和指导实施下,车辆运输大环线、小环线、环岛线,以及轻车、重车分离运行的布局一一变为现实,1000余辆工程车畅通,保障了项

目的总体进度。在他精心指导下建立的项目风控体系程序,受到了项目指挥部的充分肯定并得到推广。在第二项目部的年轻一辈面前,谢色新不仅是技术上的导师,更是生活中的朋友。不论是在施工现场的规划部署,还是在办公室、会议室的运筹帷幄,或者是在集体食堂的谈笑风生,谢色新时刻都激情四射、豪情满怀。在他的感染和带动下,项目部的同志们干劲十足、信心满满,56岁的他顶着高血压,以过硬的专业技术、极强的责任心,带领团队攻坚克难,一直坚守在海拔4200米的施工现场,将一名30年技术老将的“三光荣”“四特别”精神展现得淋漓尽致。

杨庆祝,广东局勘查院综合办公室主任,木里第二项目部项目经理。他有军人经历,雷厉风行是他最显著的特征。一声令下,利剑出鞘,8月28日即奔赴高寒缺氧、环境恶劣的木里项目。任务繁重,工期紧迫,无论是项目前期方案设计,还是后续项目具体实施,杨庆祝都夜以继日全程参与,争分夺秒抢工期,事无巨细,都统筹安排、精心部署得妥妥当当。作为项目经理,他在项目指挥部的领导下,全面负责项目具体实施,不管是合同谈判,还是施工现场的组织协调,或者是技术方案的优化调整,他的身影从来不曾缺席。在每天晚上的工作例

会上,他带领项目管理团队总结当天工作完成情况,协调解决存在的问题,谋划部署第二天工作,将每一个细节落实到位,将每一个风险防患于未然,确保项目安全高效推进。此前从未到过高原的他,已在木里项目一线坚守了将近80天,兢兢业业、满腔热情地投入到生态环境治理工作中,践行着一名老党员的責任与担当。

李飞,广东局勘查院安全生产科科长,木里第二项目部代项目经理,施工管理组组长,渣山取土场负责人。为了打好木里项目“闪电攻坚战”,他作为项目先遣队员于9月26日抵达木里矿区,负责项目日常施工管理和生产调度工作。从7年前的区域地质矿产调查项目到如今的生态环境治理项目,再次来到木里,对他来说,是一种情怀,也是一种责任与担当。由于连续50多个昼夜的高强度工作,李飞的体重减轻了19斤。但这没有磨灭他的工作热情,他以“只争朝夕,不负韶华”的实干精神,努力把项目的每个施工环节、时间节点、分项工程等抓得更细、更实、更全面。

是担当,是责任,更是使命,让他们从珠江之滨来到祁连山麓,奋战在木里第一线;是挑战,是历练,更是见证,让他们不畏艰险,克服高寒缺氧,只为木里的绿水青山。

宁康超从项目启动开始就奋战在一线,全程参与项目现场踏勘、投标、施工图设计及“三边”工作,日以继夜地调整核对图纸,积极主动配合施工现场工作。饶晓,第一时间熟悉项目设计文件和施工方案,现场实地踏勘调研项目进展情况,并结合施工实况,带领技术质量组成员及时优化设计方案,调整施工部署,真正做到设计指导施工、施工优化设计。祁斌,刚从榆林致密砂岩气项目调休回来便主动报名,踏上木里攻坚的征程,而此时他的女儿还未满月,张光伟,主动申请从榆林致密砂岩气项目驰援木里项目,快速熟悉工作融入项目团队,参与制定了项目安全环保规定并付诸实施,为项目的安全环保工作保驾护航。

(下转第二版)